Конспект открытого  урока по предмету «Я – исследователь» на тему:  «Очистка воды»
Лабораторный опыт: очистка воды от нерастворимых примесей. Демонстрационный опыт: очистка воды дистилляцией.
Цель. Дать детям представление об очистке жидких веществ.

Задачи. 

Образовательная. Учащиеся получат представление о составе воды и требованиях к воде, используемой человеком; учащиеся будут уметь проводить очистку воды от нерастворимых примесей.

Воспитательная. Учащиеся будут бережно относиться к использованию воды; у них появится стремление заботиться о своём здоровье через употребление качественной воды.

Развивающая. У учащихся закрепится умение планировать, организовывать и проводить эксперимент.

Оборудование.

У детей. Воронка, колба, фильтровальная бумага, стакан с водой, песок, глина, почва.

У учителя. Штатив, спиртовка, пробирка с водой, зеркало, стакан.

Практическое задание. Очистить воду от нерастворимых примесей.

Ход урока.

1. Наблюдение. 

Как всегда, урок мы начинаем с ваших наблюдений над мандаринами. Прошу приготовить ваши дневники наблюдений и зачитать записи.

Что запишем сегодня?

2. Теоретическая часть.

В начале учебного года мы говорили о том, что во второй четверти будем применять на практике все знания, полученные в первой четверти. Это в первую очередь касается проведения опытов.

Вспомните и расскажите, как организовать опыт.

3. Практическая часть.

1) Сегодня мы будем проводить опыты с одним из самых драгоценных веществ в мире. Если я спрошу вас о драгоценных веществах, то многие назовут те металлы и минералы, которые являются драгоценными в широком понимании этого слова. Но мы будем работать с такой драгоценностью, о которой так почти никогда не думаем, т. к. её у нас много. А вот люди, живущие в засушливых местах нашей планеты, в пустынях очень ценят её, ведь от неё зависит их жизнь в прямом смысле слова.

О какой же драгоценности идёт речь? 

Рассказ детей «Вода».

Раньше люди могли пить воду из любого водоёма, но сейчас ситуация изменилась, и воду необходимо очищать.

2) Сегодня мы будем очищать воду от нерастворимых примесей.

Какие вещества в воде не растворяются?

Подумайте, каким образом можно очистить воду от этих веществ?

Это можно сделать двумя способами: отстаиванием и фильтрованием.

Для чего нужно отстаивание? Правильно, чтобы более тяжёлые вещества осели на дно. А затем можно аккуратно слить воду.

А для чего нужно фильтрование? Если в воде есть вещества легче самой воды, они будут плавать на поверхности. Поэтому воду необходимо пропускать через фильтр, чтобы эти вещества остались на нём.

Фильтрование – это процеживание через пористые материалы.

Посмотрите, пожалуйста, на с. 53 учебника показано, как правильно изготовить фильтр. Берётся фильтровальная бумага, складывается пополам и ещё раз пополам. Затем разворачивается так, чтобы получился конус. Фильтр вставляют в воронку, и можно начинать пропускать через него загрязнённую воду.  

На с. 54 показано, как нельзя вставлять фильтр. Объясните, почему.

Правильно, фильтр должен прилегать к стенкам воронки.

3) Итак, составим план опыта.

Дети самостоятельно составляют план в группах.

Проверим и запишем. 
1. Цель – очистить воду от нерастворимых примесей.

2. Гипотеза – примеси осядут на фильтре, а фильтрованная вода станет чистой.

3. План:

1) подготовить оборудование: стакан с водой, воронка, колба, фильтр, почва;

2) опустить в воду нерастворимые вещества;

3) перемешать;

4) изготовить фильтр;

5) вставить фильтр в воронку, а воронку в колбу;
6)  пропустить воду через фильтр.

4. Проведение опыта.

5. Наблюдения: вода прошла через фильтр, на нём остался осадок.

6. Вывод: фильтр не пропускает нерастворимых примесей.

7. Применение на практике: очищение воды в походе, лейка на даче.

Итак, какие же выводы вы сделали?

а) Вода прошла через фильтр и стала прозрачной. Такая вода называется фильтрат.

б) Все нерастворимые вещества остались на фильтре. Такие вещества называются осадок.

Как можно применить этот способ очистки воды в жизни? Когда? Чем можно пользоваться вместо фильтровальной бумаги? Можно ли таким способом очистить воду от растворимых примесей? Почему?

4) В природе мы всюду встречаем потоки воды как мутной, так и прозрачной. Проходя через разные слои горных пород, вода много раз фильтруется и, наоборот, растворяет в себе разные вещества. Самая чистая вода дождевая и снеговая, хотя и в ней могут быть растворены вредные промышленные вещества, попавшие в воду из воздуха. Чаще всего в воде растворены соли. Давайте посмотрим на с. 55 некоторые данные о количестве растворённых в воде веществ.

Выделение из раствора чистой воды называется дистилляцией. Именно при помощи дистилляции можно из морской воды получить пресную.

Как же получить воду путём дистилляции?

На с. 58 показано устройство, при помощи которого можно получить дистиллированную воду в лабораторных условиях. Это устройство называется «стеклянный холодильник». В нём по узкой внутренней трубке проходят пары, а по наружной широкой – холодная вода из водопровода. Она охлаждает внутреннюю трубку, из которой выходит дистиллированная вода.

А я покажу опыт, который вы сами сможете провести дома вместе со взрослыми. Для этого понадобится обыкновенный чайник с водой, зеркало небольшого размера и чашка. Чайник в моём опыте заменён пробиркой с водой. Зеркало протрём медицинским спиртом. Дома можно его вымыть водой с мылом. Обращаться с ним очень аккуратно.

Нагреваем воду в пробирке, она закипает и выделяет пар. Поднесём к отверстию пробирки зеркало наклонно (примерно под углом 45 градусов).

Зеркало холодное, благодаря своей отражательной способности, практически не нагревается. Водяной пар, охлаждаясь, оседает на поверхности зеркала в виде капель воды, которые стекают в стакан. Вот мы и получили дистиллированную воду.

А в каких случаях нам необходима дистилляция?

4. Обобщение.

1) Какими способами можно очистить воду? (Отстаивание, фильтрование, дистилляция.)

2) Является ли проблема очистки воды актуальной в наше время? Почему?

Рассматривание схемы «Жизнь воды» (ДЭ «Вторая жизнь воды») и «Как вода приходит в твой дом» (ДЭ «Водопровод от А до Я»).

Сообщения детей «Экономия воды» и «Расход воды».

5. Итог. 

Что вы скажете человеку, который льёт воду и утверждает, что это ему удобно? 

